КИДАМЧОФНИ

об исполнении подпункта «а» пункта 2 перечня поручений Президента Российской Федерации от 04.07.2015 № Пр-1310 по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям и Совета при Президенте Российской Федерации по русскому языку

В соответствии с данными поручениями Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти необходимо осуществлять постоянный мониторинг состояния и развития языков народов Российской Федерации.

В Алтайском крае в 2018 – 2019 учебном году русский язык как государственный изучают свыше 269 тыс. обучающихся общеобразовательных организаций, немецкий язык как иностранный – около 61 тыс. человек.

Региональные программы развития образования с учетом региональных этнокультурных особенностей края, программ сохранения и развития государственного языка Российской Федерации, государственных языков республик Российской Федерации и иных языков народов Российской Федерации в крае отсутствуют. Вместе с тем наличие на территории края казахских поселений (п. Байгамут Благовещенского района, с. Кирей Кулундинского района) способствует сохранению национальной культуры и обычаев. В общеобразовательных организациях указанных населенных пунктов учебный процесс осуществляется на русском языке, изучение родного казахского языка, казахской литературы, а также национальных обычаев и культуры происходит в рамках дополнительного образования школьников.

Изучение культуры и языка кумандинцев в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях осуществляется во внеурочное время. КГБПОУ «Бийский промышленнотехнологический колледж» реализуется программа «Образовательный потенциал культуры кумандинцев в целостном педагогическом процессе», целью которой является приобщение обучающихся-кумандинцев к пониманию этнической самостоятельности своего народа и сохранению языка.

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина» ведется подготовка учителей русского языка и литературы, иностранных языков, в том числе немецкого языка. По образовательным программам профессиональной подготовки и дополнительного профессионального образования филологов, лингвистов, учителей русского языка и литературы, учителей иностранного языка в организациях высшего образования региона ежегодно обучается свыше 1,5 тыс. человек.

На базе вузов ежегодно проводится акция «Тотальный диктант». В текущем году в образовательной акции участвовало около 2 тыс. человек.

Общественными национальными объединениями осуществляется работа по развитию родных языков (групповая и индивидуальная). АКОО «Союз армян Алтайского края», АКОО «Армянский культурный центр» ведется работа по изучению армянского языка. АКОО «Центр татарской культуры «Дулкын» проводятся занятия по изучению татарского языка. АРОО

«Объединение кумандинцев Алтая» (г. Бийск), АРОО «Тореен чер» (Родина) (Красногорский район) представлена возможность для изучения детьми кумандинского языка. АКОО по сохранению мордовской национальной культуры «Эрзянь мастор» ведет работу по изучению мордовского языка (мордвы - эрзя) на постоянной основе, также сохранением мордовского языка (мордвы - мокша) занимается инициативная группа граждан в с. Малый Калтай Залесовского района. АКОО «Украинское землячество на Алтае» проводит еженедельные курсы для желающих изучить украинский язык. В Змеиногорском районе Алтайского края инициативная группа граждан «АлтайМари» ведет работу по изучению марийского языка, в Первомайском районе этнофольклорная группа «Канашенки» обучает всех желающих чувашскому языку.

Большую языковую работу осуществляют представители самоорганизации российских немцев на Алтае, организующие курсы немецкого языка для разных возрастных групп населения. Языковые курсы проводят 38 центров немецкой культуры в городах и районах края, 25 молодежных клубов, 14 женских клубов, 2 клуба для пожилых людей, 5 клубов немецкого диалекта, любителей немецкого языка, общения, 11 инициативных групп, 6 общественных объединений немцев. Работу 6 языковых групп с разным уровнем языковых компетенций организует общественная организация «Краевая Национально-Культурная Автономия Немцев Алтая» при ресурсной поддержке КАУ «Алтайский краевой Российско-немецкий дом».

В целях усиления государственной поддержки студентов и аспирантов из числа кумандинцев, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (обучающихся по очной форме обучения в государственных образовательных организациях высшего образования Алтайского края и за его пределами, проявивших выдающиеся способности в учебной и научной деятельности), предусмотрены именные стипендии Губернатора Алтайского края. В 2018 – 2019 году данную форму поддержки получают 3 студента из числа кумандинцев.